

表演。轮番上场表演侗族琵琶歌、水族芦笙铜鼓舞、瑶族春杵舞等民族歌舞和特色乐器，各族姑娘在绿茵场上走起了秀场，这在中超等正式比赛中你是绝不会看到的场景。

英国广播公司 BBC 报道：“这一由当地村民自发组织的比赛，选手来自各行各业，是真正的‘草根足球’的代表。”巴西《论坛》杂志则关注了比赛之外的亮点：“对于许多远道而来观看‘村超’比赛的观众来说，来看的还不仅仅是足球。比赛前，啦啦队还会身着民族特色的传统服饰，与球员并肩入场，观众在中场休息时欣赏舞蹈表演和民族音乐等非物质文化遗产。在这里，纯粹的体育精神，对足球炙热的爱，与当地独特的民间文化交融碰撞，造就了‘村超’和‘村BA’，这样一场场群众体育的嘉年华，其热烈的氛围，也深深感染大批海外网友。”

在这里，游客能真真切切地感受多民族的交融，就像球场上的标语写的：“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”民族大团结，在这里并不是一句口号，而是你能切身感受到的现实。各村各寨制作了各种美食，榕江西瓜、芋头糕、卷粉、冰粉、糯米饭、腌鱼腌肉等等，琳琅满目，免费给客人品尝。

榕江得天独厚的少数民族文化，确实给“村超”加分不少。最炫民族风，在“村超”的舞台上大放异彩。

## 全民参与造节

杨亚江实在太忙了，他是车民



上图：啦啦队给现场观众带来美食。  
摄影 / 何映宇

小学的校长，还是黔东南州音乐家协会副主席，见到他的时候，他正在学校里给侗族芦笙表演者录音。杨亚江对《新民周刊》记者说：“芦笙表演会在比赛中场的民俗表演环节登场，但是现场声音太嘈杂了，所以必须事先把录音录好，等现场表演的时候，再将声音配上，否则你根本听不清。”

“村超”所有的录音工作，都由他一人负责。又因为临时增加了一场县里的会议，原定上午十点的采访，足足延迟了三个小时。此时已是下午一点，杨亚江只能一边吃饭一边接受记者采访。

“原来比赛是完全民间的，现在火了之后，安保、交通、后勤都是问题，”杨亚江说，“这么个活动，这么多人来，我们如何来接待来看‘村超’的客人？包括文明礼貌、市场监管，坚决杜绝宰客现象，一定要像对待自己的家人一样来对待外地游客。酒店爆满，游客没有地方住，组织方想尽各种办法，不仅要帮游客解决住宿问题，还要让游客像回到了自己的家一样感到温暖。”

安全保障方面的工作，“村超”组委会也感到有些犯难。“村超”火爆的程度，远远超过了他们的预期，涌入榕江的游客，远远超过了榕江能够接待的能力。榕江县想了各种办法来分流，缓解拥挤的程度。

杨亚江说：“昨天有些村民想送美食进来，都没有让他们进场。个别村民还有埋怨：我们辛辛苦苦做了美食想送给远方的客人，结果却不让我们进。在安保工作人员耐心解释下，他们才放下了埋怨，听从了安排。”

为了解决现场人员拥挤的问题，组织方发布通知，尽量让外地的游客进场，本地的人员在家里看直播。同时，在五一广场等多个广场设置了电子屏幕，那里观众可以一边吃烧烤喝啤酒，一边观看比赛，就像看世界杯一样。

伍楚国在踢球之余，也解决了20多个游客的住宿问题。很多当地志愿者开着私家车，去榕江高铁站免费接送游客，几天时间就花掉了几百元油钱。

为了保障“村超”顺利举行，组织方在后勤保障上付出了太多的辛劳。球赛结束之后，环卫工人清理垃圾经常干到凌晨一点。警察、保安、医务人员、志愿者……每个人都在为“村超”默默付出。

“这一次有这么多人来到榕江，我们其实挺感动的，也是挺自豪的。正是因为这份感动和自豪，村村寨寨都来助力‘村超’，我们设立了补水点，免费发放瓶装水。还有各种美食。从这次‘村超’就看出我们榕江人，太团结了。”杨亚江激动地说。☑